

С первых дней существования Советской власти Коммунистическая партия и В. И. Ленин проявляли огромную заботу о развитии советской школы, об улучшении положения и поднятии авторитета народного учителя.

Москва. В. И. Ленин произносит речь на I Всероссийском съезде по просвещению в зале педагогического института. 1918 год.



„Народный учитель, — писал Владимир Ильич, — должен у нас быть поставлен на такую высоту, на которой он никогда не стоял и не стоит и не может стоять в буржуазном обществе“.

Фотохроника ТАСС

№ 1



Надежда Константиновна Крупская
среди пионеров-отличников.

В. И. Ленин, Н. К. Крупская, М. И. Калинин, А. В. Луначарский и другие видные деятели Коммунистической партии и Советского государства постоянно общались с учителями, хорошо знали их нужды и запросы, помогали в трудном деле просвещения народа.

Лекция на рабфаке.

СССР
1936



ДЕКРЕТ

о ликвидации безграмотности среди населения Р. С. Ф. С. Р.

В целях предоставления всему населению республики возможности сознательного участия в политической жизни страны Совет Народных Комиссаров постановил:

- 1) Все население республики в возрасте от 8 до 50 лет, не умеющее читать или писать, обязано обучаться грамоте на родном или русском языке, по изысканию Обучение это ведется в государственных школах как существующих, так и в учреждениях для не-грамотного населения по планам Народного Комиссариата по просвещению.
- 2) Практическая работа в начальных частях проводится на красногородской, при Красной Армии и флоте.
- 3) Срой ликвидация безграмотности устанавливается в двухмесячный срок со дня опубликования настоящего декрета.
- 4) К ближайшему участию в труде по изысканию все грамотное население страны, на-наркомпрос и его местным органам предоставлено право привлекать к обучению-изысканию в порядке трудовой повинности все нормальные работники населения страны, не-населения, как-то: профессиональные союзы, местные учреждения Народного Комиссариата по просвещению.
- 5) Обучающиеся грамоте, работавшим среди женщин и проч. за исключением занятых в уч-таризованных предприятиях, рабочий день сокращается на два часа на все времена обучения, с сохранением зарплаты.
- 6) Для ликвидации безграмотности органам Народного Комиссариата по просвещению предполагается использовать народные дома, церкви, клубы, частные дома, подсобные помещения на фабриках, заводах, в советских учреждениях и т. п.
- 7) Снабжающие органы имеются в обязанности удалять перед другими учреждениями.
- 8) Уклоняющиеся от установленных настоящим декретом обязанностей и пропла-тирующие неграмотности профессии школы привлекаются к уголовной ответственности.
- 9) Наркомпрос поручается в двухмесячный срок надать инструкции по применению настоящего декрета.

Председатель Совета Народных Комиссаров
Управляющий делами В. Ульянов (Ленин).

С переходом к развернутому социалистиче- скому строительству всталась задача осуществле-ния культурной революции в стране, ликвидации вековой неграмотности масс, всеобщего обуче-ния подрастающего поколения. Надежным по- мощником партии в решении этой задачи явился народный учитель.

№ 3



Москва. На занятиях в клубе
завода „Красный богатырь“.
1932 год.

В бурные годы индустриализации страны и коллективизации сельского хозяйства миллионы рабочих и крестьян, ранее неграмотных и полуграмотных, сели за парту. Армия учителей и культармейцев пошла в невиданный по масштабу поход против неграмотности.

ПСРДИТДАБЫЛ



Таджикская ССР. В одной из школ Ленинабада.

Вместе с ростом числа школ и других учебных заведений, с поднятием уровня образованности увеличивалась численность, менялся социальный и национальный состав учительства.

Все народы нашей страны имеют теперь свои национальные кадры подлинно народных учителей, выходцев из рабочих и крестьян.

№ 5



За годы Советской власти создана широкая сеть средних и высших педагогических учебных заведений, которые ежегодно выпускают тысячи высококвалифицированных специалистов-педагогов. Около трех миллионов учителей сегодня трудятся в школах страны.





Вчерашние школьники по традиции приходят на Красную площадь, чтобы помечтать о будущем, о поиске своего места в жизни.

Начав в 30-е годы переход ко всеобщему начальному обязательному обучению, сейчас наша страна первой в мире осуществляет практический переход ко всеобщему среднему образованию. И в этом немалая заслуга советского учителя.



Советский учитель успешно выполняет возложенную на него партией и народом нелегкую обязанность по обучению и воспитанию преданных Родине граждан.



Его воспитанники в ожесточенной схватке с фашизмом отстояли завоевания Октября, свободу и независимость народов Европы и всего мира, самоотверженно трудятся во всех отраслях народного хозяйства.



На уроках литературы, обще-
ствоведения учителя при-
вивают школьникам любовь
к родной стране, своему на-
роду и его героической исто-
рии, воспитывают глубокую
веру в правоту идеалов ком-
мунизма.





Эстонская ССР. Урок ведет выпускница Таллинского педагогического института Рийна Тийруссон.

Тысячи учителей физики, химии, математики учат школьников понимать объективные законы развития окружающего мира, воспитывают молодое поколение в духе коммунизма.

В учебных лабораториях, мастерских и на пришкольных учебно-опытных участках под руководством своих наставников учащиеся усваивают основы политехнических знаний, приобретают первые трудовые навыки.



Занятия по домоводству.
№ 11

Гармоничность физического развития, воспитание высоких эстетических вкусов являются главной заботой учителей физкультуры, пения и рисования, педагогических коллективов в целом.



На занятиях в Актюбинской музыкальной школе.



В спортивном зале Халеевической средней школы Брянской области.

Экскурсия школьников у Сапун-горы в Севастополе.



Общение учителя со школьниками не прекращается и после уроков. В многочисленных кружках, секциях под руководством педагогов дети расширяют круг знаний, глубже познают окружающую действительность, приобретают навыки жизни в нашем обществе.

Свой первый урок В. В. Михалкин провел в 1909 году. Сейчас заслуженный учитель Казахской ССР преподает в Чапаевской начальной школе Северо-Казахстанской области.

В. В. Михалкин на прогулке с детьми.



Куйбышевская область. В городе Тольятти при жилищно-коммунальных отделах промышленных предприятий созданы детские и пионерские комнаты. Много времени уделяет детям учительница-пенсионерка Е. В. Гаврик.

Советский учитель активно участвует в детском и юношеском коммунистическом движении. Он признанный друг и помощник во всех делах пионерских дружин и комсомольских организаций.

В часы самостоятельной подготовки.



Перед началом занятий.



Вместе с пионерами и школьниками учителя организуют политическое просвещение учащихся, включают их в активную общественную жизнь, добиваются прочной дисциплины и порядка, сознательного отношения к учебе и общественной работе.

МОСКВА—СТОЛИЦА ШАХМАТ

ЭМБЕЛОН
2020 ПОЛОВЬЯ

В Центральном шахматном клубе проведено первенство Москвы по шахматам. На первом месте Д. Бронштейну и Т. Петросяну оказалось тесно. Спор между ними будет продолжен в дополнительном матче.



Играют Д. Бронштейн и чемпион мира Т. Петросян.



Мастер спорта И. Зайцев, занявший второе место в первенстве, после одной из партий.

№ 16



Ежегодно летом под руководством учителей школьники помогают колхозам и совхозам в различных сельскохозяйственных работах и, особенно, в период массовой уборки урожая.



Заседание методического совета учителей начальных классов школы № 61 города Воронежа. Все лучшее, что можно использовать в работе с учащимися, методический совет распространяет у себя в школе.

В тесной связи школы, семьи и общественности советское учитительство видит один из основных путей дальнейшего поднятия уровня обучения и коммунистического воспитания подрастающего поколения.

Преподаватель московской специализированной школы № 35 В. И. Удель готовится к очередным занятиям.



Обсуждение курсовых работ в Приморском краевом институте усовершенствования учителей.



„Учитель учит до тех пор, пока учится сам“,—говорил известный педагог К. Д. Ушинский.

В Институтах усовершенствования учителей, методических объединениях и системе партийной учебы учителя повышают теоретическую подготовку и педагогическое мастерство.

Ровенская область. Директор Вербской средней школы-интерната заслуженный учитель Украинской ССР, Герой Социалистического Труда, депутат Верховного Совета УССР А. Д. Нестеренко с учениками на пришкольном опытном участке.



Советские учителя пользуются большим почетом, уважением и доверием трудящихся: они регулярно избираются в местные органы власти. Многие из них волею народа избраны депутатами Верховного Совета СССР, Верховных Советов союзных и автономных республик.



Партия и правительство высоко ценят благородный труд педагога. Тысячи учителей награждены высшими правительственные наградами, удостоены почетного звания „Заслуженный учитель“.

В стране ежегодно отмечается День учителя. № 21

На одном из курортных пляжей.



Учителя в нашей стране пользуются целым рядом льгот: двухмесячный оплачиваемый отпуск, преимущественное право на получение жилой площади, курортного лечения и т. п.



Делегат съезда, учитель ташкентской средней школы Акилхон Шарафутдинов и старшая пионервожатая новошахтинской средней школы Валентина Постникова.

Со 2 по 5 июля 1968 г. в Кремлевском Дворце съездов состоялся Всесоюзный съезд учителей, на котором обсуждался вопрос „О состоянии и мерах дальнейшего улучшения работы средней общеобразовательной школы“.

Для обсуждения важнейших проблем коммунистического воспитания и обмена опытом на съезде встретились ветераны народного образования и педагогическая молодежь.



Группа делегатов съезда — Героев Социалистического Труда (слева направо) — А. И. Шевелев, К. Мамбеталиев, С. А. Дагбашян, М. Махмудова, И. Н. Никифоров, И. П. Кузьмин, Ж. Чайжунусов.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1-го июня 1968 года семидесяти наиболее отличившимся учителям присвоено высокое звание Героя Социалистического Труда. Это еще одно яркое свидетельство всенародного признания заслуг нашего учитительства, заботы Партии и Правительства о поднятии его авторитета. № 24

Выступая на съезде учителей, Л. И. Брежнев выразил уверенность в том, что работники просвещения „всегда останутся верной опорой Коммунистической партии и нашего государства, гордостью советского народа, что они и впредь будут отдавать всю свою энергию, знания, опыт, педагогическое искусство, всю теплоту своих сердец делу обучения и воспитания подрастающего поколения“.



Выступление Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева.